

## 全市理论骨干学习贯彻党的二十届四中全会精神培训班暨市委宣讲团动员会召开

本报讯(记者 钱嘉宜)8日上午,全市理论骨干学习贯彻党的二十届四中全会精神培训班暨市委宣讲团动员会召开。会议传达学习党中央和省委关于学习贯彻党的二十届四中全会精神的有关要求,对即将开始的市委宣讲团集中宣讲工作进行动员部署。市委宣讲团,拟开展宣讲的有关单位,市级主要媒体,福州新区(长乐区)、各县(市)区委宣传部及市委讲师团相关负责人参会。

会议指出,做好全会精神集中宣传工作是一项光荣的政治任务,宣讲团同志要以高度的责任感把全会精神宣传好、阐释好,引导广大党员干部群众切实把思想和行动统一到党的二十届四中全会精神上来,推动全会精神在榕城大地落地生根、开花结果。

会议强调,要坚持融会贯通“学”,把深学细悟习近平总书记关于制定实施“十五五”规划的重要论述和重要指示精神,与传承弘扬习近平总书记在福建、福州工作期间开创的重要理念和重大实践一体贯通,深化对全会精神的认识理解。要坚持清楚透彻“讲”,紧扣习近平总书记重要讲话和《建议》,全面准确宣讲“十四五”时期我国发展取得的重大成就、“十五五”时期经济社会发展的重大意义等内容,清晰呈现我国未来五年发展的宏伟蓝图。要坚持融会贯通“做”,结合我市发展实际情况,结合人民群众身边实实在在的变化,在鲜活上打造亮点,入脑入心,推动兴起学习贯彻全会精神新热潮,让全会精神飞入寻常百姓家。

### 学习贯彻党的二十届四中全会精神

## 榕11日起暂停实施汽车置换更新补贴

本报讯(记者 吴桦真 通讯员 榕商宣)市商务局8日发布公告,对福州市2025年汽车置换更新补贴活动进行调整。

根据公告,自2025年11月11日0点起,全市范围暂停实施汽车置换更新补贴活动,同时停止申报名额券申领。

在活动暂停前已购车的消费者须同时满足以下条件方可申领补贴:购买新车发票开具时间须在2025年11月10日前(包括当日)并抢到申报名额券。

符合条件的消费者应于资格券7日有效期内,通过福州市汽车置换更新补贴服务平台(懂车帝App平台)完整提交申请并上传所需申报资料;补正信息需于2025年12月10日24:00前通过原渠道完成补正。逾期未提交或补正的,视为自动放弃补贴申领资格。

## 福州广播电视台法律法规宣传周活动启幕

本报讯(记者 燕晓)8日,“有福之州·视听同享”福州广播电视台法律法规宣传周活动在福州市少年儿童图书馆拉开帷幕。本次活动突破了传统普法模式,巧妙融合怀旧记忆与互动趣味,为市民带来一场别开生面的法治文化体验。

活动选择在11月8日中国记者节启动,别具深意。现场举行了“广电法治宣传公益使者”聘任仪式,5位来自省市级新闻媒体的记者代表受聘。他们共同发出《传播自律倡议书》,承诺将积极履行媒体人责任,投身普法公益事业,助力构建清朗的网络传播空间。

此次展览分为五大展区,从古朴的“话匣子”收音机到记忆深处的黑白电视机,从记录时代的摄像机到承载青春旋律的录音磁带……这些跨越半个多世纪的老物件,不仅勾勒出广播技术的演进轨迹,也唤起了市民深刻的集体记忆与时代情怀。

与静态展览相呼应的是动态的趣味互动。现场设置的有奖问答互动点热闹涌动,市民通过手机扫描二维码,进入线上答题系统,参与广播电视台法律法规知识问答。

## 福州女主播(村播)联盟妇联组织实现全覆盖

本报讯(记者 李白蕾)记者日前从市妇联获悉,随着近日3个县(区)女主播(村播)联盟妇联相继成立,全市12个县(市)区实现了女主播(村播)联盟妇联组织建设全覆盖,助力一批女性通过直播带货实现经济独立。

今年以来,市妇联将蓬勃发展的女主播(村播)群体作为新兴领域妇联组织建设的重点对象,各地妇联因地制宜,构建起覆盖广泛的女主播(村播)联盟妇联。

妇联建起来后,一系列赋能培训紧锣密鼓展开。“姐妹乡伴·村村都有女主播”培训计划吸纳乡村创业者,家庭农场主、顶梁柱母亲等女性参与,各地妇联还主动对接农业、文旅、商务、邮政管理、供销社等部门,梳理本地特色优势资源,确保培训内容与地方产业发展规划同频共振。

市妇联相关负责人表示,接下来将持续回应妇女需求,深化女主播(村播)联盟妇联建设,完善赋能体系、拓展服务维度,引领更多女主播(村播)在产业发展和乡村振兴中贡献“她智慧”。

# 福州老人托好友在台北凭吊吴石—— 一份跨越海峡的敬意

本报记者 冯雪珠

台北马场町,吴石、朱枫、聂曦等革命先烈在此就义。7日,一束附着“福州陈为集敬挽”卡片的鲜花被放置在台北马场町纪念公园纪念碑前,传递跨越海峡的敬意。

昨日,福州市民陈为集告诉告诉记者,他偶然得知,从1993年开始,每年秋天都有在马场町遇难的家属后代从四面八方赶来举行秋祭,今

年的秋祭日定在11月8日,“我突然想,要是我也能在那片土地上留下一点心意就好了”。于是,他联系上在台湾的好友高先生。

高先生是台胞,2019年来榕帮好友筹备婚礼时与陈为集结识。陈为集带他参观了三坊七巷,高先生听陈为集讲述林觉民《与妻书》时眼眶湿润,两人在小黄楼共同吟

诵“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”。

收到陈为集的请求后,高先生毫不犹豫地答应了。7日下午,他前往马场町纪念公园,将写着陈为集名字和家乡福州的卡片,以及一束白色的鲜花放在纪念碑前。“这次托人献花,就是想传递家乡人民对吴石将军的深切怀念。”陈为集说。

献花后,高先生还拍下今年秋祭的标牌——“铭记历史 缅怀先烈 两岸同心 振兴中华”。

70岁的陈为集是福州市老年大学的教师,讲授福州乡土历史文化课程。电视剧《沉默的荣耀》热播,他决定向老年学员介绍吴石。为了筹备课程,他走访吴石故居等地挖掘史料,并精心制作课件,详

细介绍吴石的事迹。吴石系列课程有3节课,每节课时长90分钟,老年学员听得津津有味,课堂上甚至有不少“旁听生”。

“盼着高先生再来福州,我要带他去上下杭听闽剧、去马尾看民族自强……我要把‘两岸一家亲’的故事写得更长、更有温度。”陈为集说。

### 建设两岸融合发展示范区



闽台两地生态成果展在台湾会馆启动。本报记者 郑帅摄

## “神话之鸟”飞进三坊七巷 闽台携手共护湿地生态

本报讯(记者 蓝瑜萍)8日上午,“同根同源 共护湿地生态家园”闽台两地生态成果展在福州台湾会馆正式启动。展览系统展示了两地湿地保护成果,回顾了十七年合作历程。

活动现场,一幅7米长的“神话之鸟”中华凤头燕鸥画卷生动传神,这是两岸同胞共同绘制的生态长卷;台北野鸟学会首次来榕摆摊,与福建多家保护机构同台展示;两岸小朋友联袂演唱福州语歌曲《鸟团飞》与童谣《天黑黑》,歌声清脆,传递共护理念。

据了解,福建闽江河口湿地与马祖同属东亚—澳大利西亚候鸟迁飞通道最紧要的“加油站”。2008年,一只下喙被塑料管套住的中华凤头燕鸥“小管”,在福州与马祖被同时记录,首次证实两地栖息

地为同一种群,开启了两岸长达十七年的联合保护历程。

从互通环志数据到共编繁殖管理手册,从轮流值守无人岛到同步打击盗捡鸟蛋,现场,台北野鸟学会前理事长阮锦松忍不住感慨:“我们几乎能把合作的环节都跑通了!”

在摄影作品展区,100幅入围佳作分成大陆组和台胞组两个单元展出,内容包括福建闽江河口湿地与台湾地区独特的自然景观、湿地风光,闽台两地均有分布的珍稀濒危水鸟,以及两地同胞携手开展联合调查的身影。

“影像就是最有温度的记录。”福建闽江河口湿地国家级自然保护管理处有关负责人告诉记者,闽江河口湿地记录野生动植物1378种,其中国家重点保护野生动

物91种;鸟类337种,其中水鸟172种,各类生物和谐共生。常年分布和在此越冬的水鸟数量超过5万只,其中包括中华凤头燕鸥、勺嘴鹬、黑脸琵鹭等珍稀濒危物种。凭借独特的生态价值,闽江河口湿地荣获“中国中华凤头燕鸥之乡”和“中国十大魅力湿地”等美誉。

据悉,成果展将持续至11月28日,免费向公众开放。主办方表示,未来将进一步推动闽台湿地保护成果与文化的交互传播,让“神话之鸟”的故事飞得更远。



扫码查看  
更多信息

## 跨海追鸟的马祖父女

本报记者 谢星星 唐蔚娟

识世界的方式,我希望女儿能从鸟的视角去理解生命的多样性,也能感受两岸同根同源、共护生态的使命与情怀。”

交流中,他频频感叹福州生态环境的变化。“这几年福州的变化太大了,湿地保护做得很好,它不只是风景,更有生态价值。”

在展览现场,他与福州调查员聊起湿地保护的经验。陈登创说,闽江河口湿地与台湾沿海湿地地理相邻、生态相连,是候鸟迁飞路上的重要驿站。特别是珍稀的中华凤头燕鸥每年夏季往返于福州马祖之间,马祖燕鸥保护区缺乏大片滩涂,闽江河口湿地缺乏适合繁殖营巢的岛屿,两地条件恰好互补。中华凤头燕鸥在马祖的无人岛礁营巢繁殖,在闽江河口湿地求偶、戏水等,共同构成候鸟跨海繁殖的“生命链条”。

“其实,福州和马祖就隔着一条海峡而已。”陈登创说,以后他还会常带家人坐福马“小三通”过来,不光是拍鸟,还要学习福州的保护经验。

展馆外,阳光正好。他和女儿再次背上相机,准备前往福州国家森林公园继续他们的观鸟之旅。“我们带了长焦镜头和望远镜,希望在不同的山林里,再遇见新的朋友。”

## 打造台胞台企登陆 第一家园

# 林则徐:青灯传承 映照千秋

本报记者 陈君沂



林公后裔向林则徐雕像深深鞠躬。本报记者 陈君沂摄

浚西湖的倡议。

1828年11月,林则徐开始修浚西湖。他将指挥部设在湖心宛在堂,每天早晨乘一艘小船从文藻河堤直航湖心,监督修浚西湖工程进度,福州的水利优势也逐渐得到恢复。

为了增添西湖景色,他沿湖岸栽种梅花千株,将督工双舟改为画舫,并题联“新涨拍桥摇橹过,杂花生树倚窗看”。

林公治水的功绩时刻感染着后代,在北京长大的第七代孙林昊就深受影响,“林则徐十分重视兴修水利,其足迹遍布大江南北,从南澳到北疆到处都留下林公治水的业绩。”因为与多个省份都有业务往来,林昊经国内各处,不断追寻着先祖的足迹,也深深感受到家族历史的厚重。

### 林公精神的新时代回响

林氏家风的传承,藏在细节之中。在林则徐第七代孙林楠的回忆里,家族有两个特殊的“传家宝”:一盏煤油灯和一盘素炒豆腐。这看似平常的物件和菜肴,凝聚着林则徐“清廉刚正”的高尚风范,也成为后人代代相传的精神财富。

“煤油灯源于林公儿时的记忆。林公出生在贫苦家庭,儿时只

有逢年过节时才舍得点两根灯芯。因此,我从小也被教育要清正廉洁。”林同楠回忆道,素炒豆腐这道菜,也有特殊的寓意,“豆腐方正,素炒清白,代表我们做人要堂堂正正,做事要清清白白”。

在庄严肃穆的林则徐广场,一道稚嫩而响亮的声音吸引了往来游客的目光。这名引人注目的小讲解员,是来自钱塘小学的9岁少年王贻轲。他胸前的红领巾格外鲜艳,面对众人,他从容不迫,将林公的事迹娓娓道来。自去年寒假起,他便拜林祝光为师,学习林公精神。“海纳百川,有容乃大;壁立千仞,无欲则刚。”这句他最喜欢的林公名言,也时刻给予他力量。

从家族记忆到城市精神,从个人修养到民族气节,林则徐的精神已在中华大地上开花结果。在福州,林则徐纪念馆已成为重要的人文地标,年参观人次超200万。自2009年免费开放以来,纪念馆每年举办超百场社会教育活动,精心打造精品研学、“六个一”特色党性教育活动、“林则徐精神进校园”系列活动等品牌项目。

从虎门销烟池的灰烬,到福州西湖的波光,再到跨越两个世纪的家风传承,林则徐的身影在中国近代史上投下了绵长而深刻的印记。



抗殖民侵略的起点。  
虎门销烟壮举,禁毒精神不息。百年后的今天,林则徐第六代长孙林鸿汉秉承先祖精神,年过八旬依然奔走在禁毒宣传一线。

2001年,林鸿汉从金陵石化职工子弟学校退休后,便开始从报纸、电视上搜集毒品案例和禁毒知识,并在南京市鼓楼区中央门街道观音里小区开始了他的第一节“禁毒课”。此后的二十多年里,他成为专职禁毒宣讲员,也帮助不少人成功戒毒。然而这可不是美差。鸦片经过盐水浸泡和石灰灼烧,化解为渣滓并下沉,同时散发出一股恶臭,让人心生恶心,不敢靠近。但林则徐的禁烟决心从一开始便坚定不移,他的禁烟行动远远超出了一次单纯的禁毒事件,成为中华民族反

园披上一层柔光,湖面波光粼粼,垂柳依依。亭中偶尔传来悠扬的笛声与歌声,孩童们在这里嬉笑追逐。然而这片和谐景象并非自古皆然,许多人不知道,眼前的盈盈碧水,也曾经经历过湖床淤积、水域萎缩的困局。在水患与干旱交替的岁月里,是林则徐让西湖焕发新生。

1828年的福州,西湖多年失修,湖水堙塞,湖底抬高。雨季到来时,湖水四溢淹没农田房屋;旱季则湖底裸露,完全失去灌溉功能。

当时正在家乡为父亲丁忧守制的林则徐,看到此情此景,心痛不已。为了改善福州水利设施,还西湖本来面貌,促进农业生产发展,林则徐向驻节于榕城的闽浙总督孙尔准、福建巡抚韩克钩提出修